

2003年,中寧縣金屬錳廠破產,一個叫賈天將的農民企業家審時度勢,以300萬元的資產通過拍 賣入主該廠,註冊成立了寧夏天元錳業有限公司(以下簡稱天元錳業)。短短幾年,這一企業已形 成了冶金、化工、新材料、新能源、建材、煤炭、採礦、運輸為一體的,廢水、廢渣綜合利用的循 環經濟產業格局。其中電解金屬錳產量達到20萬噸,使其成為了世界最大的電解錳生產企業,寧夏 中寧也因此被業界譽為「世界錳都」。如今的天元錳業正以不可遏制的發展勢頭在寧夏這個「無錳

9月之初,風和日麗,本報記者到寧夏天元錳業進行了實地採訪,天元錳業行政總經理高學祥等 領導陪同記者參觀了企業廠區並接受了記者專訪,高學祥向記者介紹了天元錳業一路走來的發展故 事與成就,當談及企業吸納寧夏西海固貧困移民,員工共享天元成就等方面時更是飽含深情,感慨 良多! ■香港文匯報記者 王尚勇、鄒慧、張治



■陝西省略陽縣委書記唐勇與寧夏天元錳業集團董事長賈 天將(右)就電解金屬錳項目進行交流探討



■天元錳業行政總經理高學祥接 受本報記者專訪

萬大移民是寧夏的重要民生工程,移民搬出來 ◯ 後如何致富一直是牽人心的「大難題」。在這 一方面天元錳業積極響應政府號召,投入大量的資 金、人力、物力,為南部山區貧困移民轉變為產業工 人做了大量工作。2012年4月,天元錳業榮獲了寧夏 扶貧開發領導小組頒發的「自治區扶貧產業示範園」 殊榮。

之地」刷新着世界錳業的新高度。

天元錳業集團公司現有人員14562人,安置西海固 山區(含同心、紅寺堡等)農民工8812人,生態移民 667人,集中安置回族生態移民1020人。建立和諧勞 動關係是企業發展的必然要求,一直以來天元錳業都 堅持「以人為本」,在各方面為員工着想,為員工提 供最大便利。寧夏是個回族聚集區,在飲食、生活習 慣等方面上和漢族有差異,天元錳業組織專車分批將

回族職工接至公司,積極為他們安排 住宿和入職。為充分尊重少數民族的 風俗習慣,天元錳業特意聘請了回民 廚師、採購員、廚工等多人,購置新 灶具,單獨設置了就餐點。從採購、 加工到成品嚴格按照回族生活習慣, 嚴格管理和加工,並辦理了清真牌 **匾**,以確保回族職工吃得放心;在住 宿方面,專門準備宿舍,將他們集中 安排在同一棟樓、一個宿舍,不與漢 民混居,讓他們也體驗到了「家」的 感覺。2011年天元錳業投資6084萬元 建設公租房780套,2012年集團公司又 投資9169萬元建設公租房840套,用以 保障就業移民的住宿問題。

天元錳業員工入職時全員參加工傷保險、醫療保 險,定崗後參加養老保險和失業保險,參加了農村和 城鎮保險的,在其繳費期滿後,由公司為其辦理續保 手續,有力地保障了勞動者合法權益。在工資待遇 上,隨工齡增長每年可以享受300元/月的工齡工資, 也就是説如果在天元連續工作5年,僅是工齡工資就 相當於服務行業一個月的工資。在生產一線的工人, 最低工資都在4100元以上,很多職工都興高采烈的搶 着告訴記者:在天元,脱貧致富真的不再是「夢 想」,是實實在在看得見,摸得着的實事。

據天元錳業行政總經理高學祥表示:正在建設的天 元錳業3期工程於今年10月份也要開始招工,計劃招1 萬人,主要還是面向西海固貧困地區招工。這將又是 寧夏貧困山區移民的一大「福音」。



爭創綠色GDP

天元錳業作為工業廠區,原本以為進去的所見所 聞都是鋼筋水泥,機器轟鳴。可走進廠區隨便看 看,處處都有綠樹花草,一派勃勃生機。談起公司 的綠化,行政總經理高學祥等人感受頗深,不禁對 記者感慨:「你要是3年前來這裡簡直是不毛之地, 可如今再看看,四處都已是綠樹成蔭。這些樹都是 公司員工一棵棵種的,為此公司成立了專門的綠化 隊,專門從事廠區園林綠化。」據介紹,2008年至 2011年天元錳業先後投資6820多萬元,在園區內建 起了防風林帶、景觀帶、道路綠化帶,栽植白楊、 槐樹等喬灌木38萬株,綠化面積2900畝,此外還在 廠區規劃了景觀湖、觀景台、花卉園林區。這項工 作將長期進行下去,今後5年公司將投入2億元,建 成一個佔地4500畝的休閒公園,讓天元錳業成為綠 色環保樣板的現代化園區,把地處西部荒漠乾旱地 帶的天元工業園變成綠樹成蔭、鳥語花香的生態工

作為全球最大的電解金屬錳生產企業,實現可持續 發展一直是天元錳業追求的目標。節能減排、循環利 用,提高資源綜合利用率、爭創綠色GDP,在發展經

濟的同時,這些一直是「天元人」不容放棄的使命。 天元錳業先後投資2億多元,用於「三廢治理」;寧 夏春季風沙大,天元錳業安裝了長4200米的擋風牆揚 塵板,以此減少因風沙而造成的污染;生產中排放的 廢水經廢水車間處理後,實現循環利用不外排;利用 電解錳渣生產全價肥和農用複合肥,有利於鹽鹼地土 壤改良,促進水稻、小麥增產增收。

2012年3月,經過積極的努力,天元錳業與國家環 境科學研究院院士段寧等科研人員簽訂了合作協議, 就電解金屬錳生產及循環利用資源方面給予技術上的 支持和指導。對於寧夏天元錳業有限公司今後的發展 思路和對工業「三廢」處理問題上,董事長賈天將明 確指出:我們將在今後的設備投資方面做一次性投 資,選用國內外最好的設備,與知名度最高,產業規 模比較大的設備廠家達成協議,目的在於減少以後生 產運營過程中的生產成本和節能減耗;其次是拉長產 業鏈,利用錳渣做水泥、做全價肥,在生產工藝上精 益求精。充分利用與國家環境科學研究院合作的有利 條件,在電解金屬錳領域實現新的突破,爭取改寫錳 業歷史。



■環境科學院院士段寧到天元錳業參觀



■滿眼綠色的天元錳業生活區



■寧夏天元錳業公司的大型環保水循環處理池

「十二五」及今後,是中國 司多次組織有關專家考察論 證,決定發展市場前景好,資 源綜合利用率高的新材料、新 能源產業。天元錳業堅持把項 目建設作為實現跨越式發展的 突破口,提出了建設新材料基 地的發展規劃,力爭把天元錳 業建設成中國一流的新材料循 環經濟示範區。在做大做強電 解金屬錳主導產業的同時,大 力發展稀土彩鋼板、稀土鎳 鐵、稀土鉻鐵、錳酸鋰、鋰離 子電池等產品。使園區形成上 下游產品緊密銜接,資源綜合 利用率高,工藝設備先進,管 理規範,環境污染少,資源循

料

瑗

環利用的循環經濟產業格局。 「天元人」始終承載着「做 優做強做大,領軍中國錳業、 努力建設世界錳材料之都」的 目標不斷鋭意進取。2012年-2020年,公司計劃投資386億 亦 元,開工建設11個項目。到 2020年,天元錳業電解金屬錳 產量將達150萬噸,硫酸產量 達80萬噸,稀土鎳鐵達30萬 噸,稀土彩鋼板達400萬噸, 錳酸鋰達10萬噸,鋰離子電池 達2億(支)台,電解鉬達10 萬噸,電解銅達10萬噸,電解 二氧化錳達80萬噸,建築砌塊 達100萬立方米,水泥熟料達 到600萬噸,力爭產值實現 「千億大關」,解決勞動就業 40000人,事實證明這一切都 指日可待。

■寧夏天元錳業集團所屬企業華夏特鋼有限



(第22期)

寧夏回族自治區人民政府新聞辦公室 香港文匯報寧夏辦事處

銀川市人民政府新聞辦公室 石嘴山市人民政府新聞辦公室 吳忠市人民政府新聞辦公室 固原市人民政府新聞辦公室 中衛市人民政府新聞辦公室

寧夏銀川市南薰西路370號對外經濟貿易大廈三樓

郵編:750001 電話: 0951-4122215 4111109

傳真: 0951-4111109 電郵: ningxiawwp@163.com